
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της ιστορικής πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Α), να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες:  

  «Μετά τη φυγή του αυτοκράτορα Αλεξίου Γ’  Αγγέλου τον Ιούλιο το 1203, στον θρόνο 

επανήλθε ο πρώην αυτοκράτορας Ισαάκιος Άγγελος.[…] 

  «Οι Κωνσταντινουπολίτες δέχτηκαν ως συναυτοκράτορα τον γιο του Ισαακίου, τον 

Αλέξιο Δ΄ Άγγελο, ο οποίος είχε οδηγήσει τους σταυροφόρους στην 

Κωνσταντινούπολη».  

 «Ο Ισαάκιος αναγνώρισε τις συμφωνίες που είχε κάνει ο Αλέξιος με τους 

σταυροφόρους». 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [3.7. Οι Σταυροφορίες, δ. Η Τέταρτη 

Σταυροφορία] μπορούν να αξιοποιηθούν πληροφορίες από το απόσπασμα:  

 «Τον Ιανουάριο του 1203 οι σταυροφόροι αποδέχθηκαν την πρόταση του έκπτωτου 

βυζαντινού αυτοκράτορα Ισαακίου Β΄ Αγγέλου για την αποκατάστασή του στο 

θρόνο.[…] Οι σταυροφόροι έφθασαν μπροστά στα τείχη της Βασιλεύουσας τον Ιούνιο 

του 1203». 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να τεκμηριώνει την εμπλοκή του έκπτωτου βυζαντινού 

αυτοκράτορα Ισαακίου Β΄ Αγγέλου και του γιου του στην παρεκτροπή της Τέταρτης 

Σταυροφορίας προς την Κωνσταντινούπολη. 

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση των ιστορικών πηγών (ΚΕΙΜΕΝΟ Α) και (ΚΕΙΜΕΝΟ Β), να αξιοποιήσουν τις 

κατάλληλες πληροφορίες:  

Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Α: 

 «Θεωρώντας [οι σταυροφόροι] ότι βρίσκονται σε χώρα υπό κατοχή, έμπαιναν 

ανενόχλητοι στην πόλη και προέβαιναν σε βιαιότητες κατά των πολιτών.» 

 «Και μετά, τον Απρίλιο του 1204, ήρθε η λεηλασία της Πόλης». 

Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Β: 



 «Κι εκείνοι τώρα, που όφειλαν να φρουρούν τον θησαυρό, έπαιρναν τα χρυσαφικά κι ό, 

τι άλλο ήθελαν και κατάκλεβαν τον θησαυρό.  Και ό, τι άρεσε στον καθένα απ’ τους 

πλούσιους, χρυσαφικά και μεταξωτά υφάσματα χρυσοπλεγμένα, το έπαιρνε και 

έφευγε».  

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [3.7. Οι Σταυροφορίες, ε. Η άλωση της 

Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους] μπορούν να αξιοποιηθούν οι αναφορές:  

 «Η άλωση πραγματοποιήθηκε στις 13 Απριλίου 1204. Ο Αυτοκράτορας Αλέξιος Ε' είχε 

τραπεί προηγουμένως σε φυγή εγκαταλείποντας την Κωνσταντινούπολη στις άγριες 

διαθέσεις των σταυροφόρων».  

 «Κύριοι της Βασιλεύουσας οι τελευταίοι, επέβαλαν τώρα το δίκαιο του κατακτητή».  

 «Οι σφαγές και οι λεηλασίες ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο».  

 «Πολύτιμα έργα τέχνης διοχετεύτηκαν στη Δύση, για να κοσμήσουν τους καθεδρικούς 

ναούς και τους πύργους των ευγενών». 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να παρουσιάζει τη λεηλασία της Κωνσταντινούπολης από τους 

Σταυροφόρους και τη βίαιη συμπεριφορά τους κατά την άλωσή της το 1204. 

 

 


